



**муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 31 со спортивным уклоном города
Пятигорска
Ставропольского края**

357538 Россия, Ставропольский край, г. Пятигорск, улица Мира, 187 телефон (879 3) 98-11-25
E-mail: sch31.5gor@mail.ru

Конспект урока

Предмет	Русская родная литература
Класс	5
Учитель	Денисенко Т.С.
Дата урока	22.04.2020 г.
Тема урока	В.Я. Ерошенко. Сказка «Умирание ивы»
Основной вид учебной деятельности	Урок изучения нового материала

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Изучение нового материала.

1. Чтение сказки «Умирание ивы» В.Я. Ерошенко (текст сказки представлен ниже).

Умирание ивы

Весенний ветерок проносился по нашему саду. Он трогал вежливо деревья, завороженные сном. Он целовал нежно цветы в кадках, заколдованные морозной зимой, и взывал к ним:
– Просыпайтесь! Весна идёт!

И все деревья завороженные, и все цветы заколдованные вздыхали глубоко, вздыхали свободно. Только ива под моим окном продолжала дремать, печально склонившись книзу. Солнце весеннее, вселюбящее, всесогревающее, солнце светлое ласкало деревья, нежило цветы в нашем саду, восклицая:

– Не страшитесь зимы жестокой – она прошла. Встречайте весну счастливую – она идёт! И всё в нашем саду возрадовалось, и всё стало принаряжаться в роскошные весенние одежды. Только ива под моим окном не радовалась, не наряжалась для весеннего праздника. Печально горбилась она, склонившись голыми ветвями книзу...

Прозрачно-розовое весеннее облачко, проплывая в высоком небе, приветствовало землю, приветствовало наш сад благодатным весенным дождём.

– Наслаждайтесь жизнью! Ведь пришла прекрасная весна! – тараторили капли дождя благодатного, падая с облачка прозрачно-розового. И всё пробудилось. И всё воспело цветов ароматами гимн торжественный весне чудесной. Только ива под моим окном не пела гимнов возвышенных весне торжествующей. Молчала ива, склонившись ветвями голыми книзу. Катились слезами жемчужными капли дождя благодатные. Плакала ива о чём-то...

Пришёл тихий весенний вечер. Взошла спокойная, мечтательная луна. Засветились одна за другой спокойные, мечтательные звёзды... Луна и звезды смотрели на землю, оплодотворённую благодатным весенным дождём. С девичьей стыдливостью они переглядывались в нашем саду. В радостном возбуждении лягушки приветствовали их пением торжественного гимна. И все в нашем саду славило их треском лопающихся почек и ароматами распустившихся цветов. Только ива под моим окном стояла печальная, склонившись ветвями безлистыми долу. Катились капли дождя благодатные слезами жемчужными. Плакала ива, плакала...

- О чём она плачет? – спросила луна тихо и мечтательно.
- Мы не знаем... – ответили звезды тихо и мечтательно... Нарождалось утро. Я услышал, как хозяйка отдавала приказания служащему. Между прочим она сказала:
- Вырубите иву под тем окном. Она ведь умирает. Я хочу посадить там другое деревце, помоложе и покрасивее...

2. Беседа по вопросам:

- О чём это произведение?

Это произведение о весне, которой суждено радоваться не всем. Для старой, умирающей ивы она – последняя. Хотя вместо того, чтобы плакать, наверное, было бы правильнее порадоваться последним дням, тем более прекрасным, весенним. Этот рассказ о том, что все разные и мысли у нас всех разные. Тот, кто веселится и молод, вряд ли поймёт тех, кому грустно и кто стар.

- Как автор рисует образ ивы, какие средства выразительности помогают представить образ ивы?

- Какие мысли и чувства вызывает сказка?

III. Подведение итогов урока.

Краткое содержание сказки, проверка восприятия прочитанного.

В сад влетел ветер и стал всех будить, оповещая приход весны. Эту радостную новость подхватило солнце, а за ним и облака. Обрадовалось тёплой прекрасной поре даже ночное небо: звёзды весело болтали с луной. Не весело было лишь одному дереву – состарившейся иве. Никто не мог понять, почему она не ликует. Автор же утром слышал, что хозяйка сада решила посадить на её месте новое дерево, а старую иву – срубить. Ива и сама знала, что умирает, поэтому её не радовал приход весны

IV. Домашнее задание: ответить устно на вопрос «О чём заставило задуматься произведение «Умирание ивы»?